

بچے کو اگر بجائے دودھ کے روٹی دوں گے تو بچہ اسے طفل کو اس روٹی سے مروہ جان لو (الغلاب ص ۷۹)
 ۱۱۔ فرمایا: کہ حضرت حاجی صاحب فرمایا کرتے تھے کہ جو شخص کسی کے پاس اللہ کے واسطے کوئی
 چیز لائے تو اسکو ضرور کھانا چاہئے، اس سے نور پیدا ہوتا ہے۔ (ملفوظات کمالات اشرافیہ ص ۵۷)
 ۱۲۔ فرمایا: کہ حضرت حاجی صاحب کی یہ حالت تھی کہ اپنے ہر خادم کو اپنے سے افضل
 سمجھتے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ آفس والوں کے قدموں کی زیارت کو اپنے لئے ذریعہ نجات
 سمجھتا ہوں۔ حضرت پریشانِ عبیدت کا غلبہ رہتا تھا۔ مطلب یہ کہ اپنی اہلیت کا اعتقاد نہ رکھے،
 تنہا کی ممانعت نہیں۔ (ملفوظات کمالات اشرافیہ ص ۵۹)

۱۳۔ فرمایا: کہ حضرت حاجی صاحب کے طریق کا حاصل یہ ہے کہ باطن میں آتش و سوز ہو اور ظاہر
 میں اتباع (شرعیات) ہو اور بزرگی وہ ہے جس میں بزرگی صاف جاسے مگر بدون بزرگی پہلے ہونے
 کا حاصل نہیں ہوتا۔ جیسے آم میں شیرینی جب آتی ہے کہ پہلے ترشی آئے۔ شیرینی کی قابلیت
 ترشی سے ہوتی ہے، جیسے آم میں شیرینی نہ آئے تو وہ شیریں نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کا مزہ خراب
 رہتا ہے، اسی طرح بزرگی درمیان میں آتی ہے پھر فنا حاصل ہوتا ہے۔ (ملفوظات کمالات اشرافیہ ص ۱۳)
 ۱۴۔ فرمایا: جتنا کہتی محقق ہوگا، اتنا ہی بدنام ہوگا۔ وجہ اسکی یہ ہے کہ اسکی نظر گہری ہوتی ہے۔
 لوگ وہاں تک پہنچتے نہیں، بظاہر اسکی باتیں ان کو خلافت معلوم ہوتی ہیں۔ اس لئے کفر تک
 تقویٰ قائم کر دیتے ہیں۔ اس لئے حقیقین ہمیشہ بدنام ہوتے ہیں۔ مگر کیسے لوگ تھے کہ بڑی
 بڑی تصنیفات کی ہیں کہ عادتاً ظلیل عمر میں ایسا ہونا دشوار ہے۔ اور پھر یہ کہ عبادت بکثرت کرتے
 تھے۔ ہم لوگ اگر دوسو رکعت نفل پڑھیں تو اور سب کاموں کو چھوڑ دیں تو ایسا کر سکتے ہیں۔
 حضرت حاجی صاحب فرماتے تھے کہ جب انسان کو عالم ارواح سے مناسبت ہو جاتی ہے۔
 تو وہ زمان و مکان کے ساتھ زیادہ مقید نہیں رہتا۔ اس کے کام میں برکت ہونے لگتی ہے۔
 یہ حضرات متقدمین ایسے ہی تھے اور اس برکت میں زیادہ دخل تقویٰ کو ہے۔

(ملفوظات کمالات اشرافیہ ص ۱۵۴)

۱۵۔ فرمایا: کہ حضرت حاجی صاحب کے دعبان میں مردوں کو برابر ثواب پہنچتا ہے لیکن
 حضرت مولانا گنگوہی کا گمان غالب اس کے خلاف تھا۔ عرض کیا گیا کہ حضور (حضرت حکیم الامت)
 کا گمان غالب کیا ہے، فرمایا کہ میرا گمان یہی ہے کہ کسی گمان کی ضرورت نہیں۔ پھر فرمایا کہ ادب
 یہ ہے کہ کچھ پڑھ کر علیحدہ بھی صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک کو بخش دیا کرے،

خواہ زیادہ کی ہمت نہ ہو، مثلاً نین بار قُلْ هُوَ اللهُ پڑھے۔ ایک کلام مجید کا ثواب پہنچ جائیگا۔ پھر اپنا معمول بیان فرمایا کہ میں جو کچھ روزمرہ پڑھتا ہوں۔ اس کا ثواب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اور تمام انبیاء و صلحاء و عام مسلمین و مسلمات کو جو مرچکے ہیں، یا موجود ہیں، یا آئندہ پیدا ہوں سب کو بخش دیتا ہوں اور کسی خاص موقع پر کسی خاص مردہ کیلئے بھی کچھ علیحدہ پڑھ کر بخش دیتا ہوں۔ استفہار پر فرمایا کہ زندوں کو بھی عبادت کا ثواب پہنچتا ہے۔ (ملفوظات، کمالات الشریفہ ص ۱۹۱)

۱۶۔ فرمایا: کہ حضرت حاجی صاحب سے اگر کوئی ذکر و شغل کا نفع ظاہر کرتا تو فرماتے مستحdad تو تمہارے اندر خود موجود تھی۔ میرے ذریعہ سے صاف ظاہر ہو گئی، لیکن تم ایمانت سمجھنا، تم یہی سمجھنا کہ مجھ سے تم کو یہ نفع پہنچا ہے، ورنہ تمہارے لئے ضرر ہوگا۔ یرشان اہل مقام ہی کی ہوتی ہے۔ ورنہ اہل حال ایک ہی بات کے پیچھے پڑ جاتے ہیں۔ دوسرے پہلو پر انکی نظر نہیں جاتی۔ (ملفوظات، کمالات الشریفہ ص ۱۹۳)

۱۷۔ فرمایا: کہ حضرت حاجی صاحب فرمایا کرتے تھے کہ جائے بزرگان بجائے بزرگان۔ اس پر جناب خواجہ صاحب (حضرت مولانا عزیز الحسن صاحب مجذوب) نے عرض کیا کہ حضور حضرت حاجی صاحب کے جیسے میں کبھی نہیں سمجھتا۔ فرمایا کہ مجھ پر توحید کا غلبہ ہے۔ اس لئے ایسے امور کی طرف مجھے التفات نہیں۔ مجھے عقیدت تو بس حد ہے بزرگوں کے ساتھ مگر جوش کے درجہ میں نہیں۔ عرض کیا گیا حضور کو عقیدت عقلی ہے طبعی نہیں۔ فرمایا کہ جی نہیں عقیدت طبعی ہے۔

دعوات حق

حمتہ اولیٰ

حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ کے بلند پایہ اور حکمت آفرین مراعات اور خطبات کا مجموعہ۔ آفسٹ طباعت دوسرے زائر صفحہ قیمت صرف تین روپیہ۔

ملنے کا پتہ

مولانا محمد عبدالرحمن صدیقی

مکتبہ حکمتیہ اسلامیہ

نوشہرہ عدد

موتیاروک

۱۔ موتیاروک موتیابند کا بلا پرشین علاج ہے۔
۲۔ موتیاروک دھند، جالال، پھولا، لگروں کیلئے بھی مفید ہے۔

۳۔ موتیاروک بینائی کو تیز کرتا ہے اور چشمہ کی ضرورت نہیں رکھتا۔

۴۔ موتیاروک آنکھ کے ہر مرض کیلئے مفید تر ہے۔
بیتے الحکمت سے لوہاری منڈی لاہور

احتمال ہوتا ہے۔

۲۔ عقیدہ اہل سنت و الجماعت رکھتا ہونہ و طریبی ہونکہ لازمہ سبب نہ ہونہ بدعتی ہونکہ شرک و رسوم اور بدعات میں گرفتار ہو جائے۔

۳۔ اس کا سلسلہ حضرات نقشبندیہ سے قائم ہوا نسبت نقشبندیہ اس کو حاصل ہوا۔ مولانا خالد رومی نے فرمایا کہ میں نے سوچا کہ الحمد للہ خدا نے عالم شریعت بھی بنایا علم بھی صحیح دیا ہے، اور عقیدہ بھی صحیح ہے، لیکن تیسری چیز کی کمی ہے کہ قلب نسبت سے خالی ہے۔ میں نے مجمع سے دعا کی درخواست کی کہ خداوند تعالیٰ نسبت بھی صحیح عطا کر دے، سب نے مسجد نبوی میں میرے لئے دعا فرمائی۔ اس کے یہاں کے ایک یحییٰ فقیہ سے میرا لگاؤ ہوا مگر اتنا نہیں کہ ان سے ارتباط قائم کروں صرف اس کی مجلس میں شرکت کرتا، اور جس وقت میں نے مکہ معظمہ جانے کا ارادہ کیا تو ان کی خدمت میں حاضر ہوا کہ شیخ دعائیں یاد فرمایا کریں اور مکہ معظمہ کے بارہ میں کچھ وصیت بھی فرمادیں، دعا فرمائی اور وصیت بھی کی کہ وہاں وقت ضائع نہ کرنا بلکہ سارے اوقات، طواف، نفل، تلاوت، ذکر اور قضا نمازوں کے اعادہ وغیرہ عبادات میں لگانا اور حرم مکہ میں کسی پر تنقید و جرح سے ہر حالت میں بچنا اسپنے کام میں لگے رہنا۔ (اس کے بعد ان سے شخصت لیکر مکہ معظمہ گیا) اور جس وقت میں نے طواف ترمیم شروع کیا تو اسی اثنا میں ایک شخص کو دیکھا جو شاذ روان کعبہ کو تکیہ لگائے بیٹھا ہے، سرخ ڈاڑھی رکھتا ہے، مجھے خیال ہوا کہ ہم لوگ بلاد بعیدہ ناسیہ میں رہ کر خانہ کعبہ کے بہت کو پیٹھ اور پاؤں تک نہیں پھیلاتے اور اس گستاخ نے بین خانہ کعبہ کو پیٹھ کر کے تکیہ لگایا ہے، اس خیال کا آنا تھا کہ اس شخص نے کہا کہ: اُنسیت نصیحتہ الشیخ الیمانیؒ۔ میں سمجھا کہ یہ تو کوئی صاحب کشف ہے، میری تنقید اور اعتراض کا کشف اس کو ہوا، میں نے جلدی سے اس کے پاس دوڑا اور عرض کیا کہ: علمنی مما علمتک، یہ اللہ کے اور عرض کیا کہ میں عرصہ سے کسی شیخ کامل کی تلاش میں ہوں، انہوں نے ہندوستان میں شاہ غلام علی دہلوی مجددی کی طرف اشارہ فرمایا کہ وہاں جاسیے، میں سمجھا کہ نصیب حجاز مقدس میں نہیں ہے جس طرح جہانی اریاق مقرب ہیں اسی طرح روحانی غذا اور اریاق بھی مقدرات خداوندی میں سے

سے خانہ کعبہ کے چاروں طرف پشتبانی کے طور پر جو پتھر ہے اُسے شاذ روان کہتے ہیں تاکہ وہ روزِ شہد
سے تمہیں شیخ کی نصیحت بھول گئے۔ تاکہ اللہ کے دستہ گئے علم سے مجھے بھی کچھ سکھادے۔ "سے"

ہیں۔ یہ بھی غذا تھے روح ہے۔ الغرض ہندوستان روانہ ہو کر پہلے پانی پست میں قاضی شہار الدین پانی پتی علیہ الرحمۃ سے ملاقات کی وہ حضرت مرزا مظہر جان جاناں کے خلیفہ تھے، اور شاہ غلام علی بھی، عالم را عالم دلی را دلی می شناسد، خالد رومی کی گفتگو قاضی صاحب نے سنی تو پہچان آگئے، کہ عالم اہل ہے، حضرت قاضی صاحب بھی بہت بڑے سے پایہ کے بزرگ اور عالم تھے، تفسیر مظہری ان کی تصنیف ہے، خیال آیا کہ حضرت خالد رومی کچھ فیض ان سے حاصل کر لیں جب توجہ دینے لگے تو اتنے سے توجہ حضرت شاہ غلام علی دہلوی کا مثال ان کو ظاہر ہوا، فرمایا جادو تمہاری قسمت شاہ دہلوی کے ہاں ہے۔ اور شاہ دہلوی کو ان کی آمد کا علم ہوا، تو خدام جماعت سے ہدایت کی کہ جادو ایک عالم جلیل بقصد اصلاح باطن میرے پاس آ رہا ہے، الہامات صحیحہ تھے، کشف و انوار تھے تو فرمایا کہ جس وقت وہ آجائیں تو اس کا اکرام کر کے یہاں سے آؤ۔ یہی زمانہ ہمارے شاہ احمد سعید مدنی اور ان کے بھائی شاہ عبدالغنی مجددی کا تھا۔ یہ دونوں حضرات یہاں بقیع میں مدفون ہیں، اور اسی زمانہ میں حضرت حاجی امداد اللہ صاحب مکہ معظمہ میں تھے، دہلی میں جب غدر ہوا تو شاہ احمد سعید دہاں سے نکلے، جامع مسجد دہلی میں بہاد کاظم اکھٹایا پھر قلعہ بہاولوں میں تین دن چھپے رہے، انگریزوں کا وارنٹ لگا رہا۔ پھر ڈیرا اسماعیل خاں وغیرہ قبائلی علاقوں سے چھپ چھا کہ نکلے اور مدینہ طیبہ روانہ ہوئے، بہر حال خدام نے حضرت خالد رومی کو شاہ غلام علی صاحب کی خدمت میں پیش کر دیا، انہوں نے بلا انتظار اشارہ باطنی سے انہیں بیعت کر دیا تو بیٹھے وہاں رہے اور برابر سقاہ و صنوخانہ وغیرہ میں مشک بھر بھر کر ڈالتے رہتے کہ یہاں اس سے وضو کریں اور حلقہ میں بھی تاؤ دباؤ تو اصنام شیخ صف نعال میں بیٹھے، شیخ نے خلافت مطلقہ کی اجازت دی اور فرمایا: ہر جہے ہو کر دی ہمراہ خود بردار۔ ویسے ہی ہوا، مولانا خالد رومی کا لقب علوم ظاہری و باطنی دونوں میں تمکین کی وجہ سے ذوالجناحین ہے یعنی دو پروں والے تھے، علوم تو ان لوگوں کے تھے کہ کمال علمی بھی اور پھر کمال نسبت بھی رکھتے تھے، رخصت ہوتے وقت اپنے شیخ سے کہا کہ حضرت جس علاقہ اور ملک میں میرا جانا ہے وہاں رفاعیہ اور شاذلیہ وغیرہ سلسلے ہیں، نقشبنذیہ کو کوئی نہیں پہچانتا، فرمایا جادو وہ لوگ تمہارے ماتھے پر ہیں گے، تم ہی تم ہو گے، استقامت سے لگے رہو۔ پھر کیا ہوا۔؟ عجیب فیضان جاری ہوا اور شاہ دہلوی کے زمانہ میں ایسا فیضان کہ سبحان اللہ عجیب حالت تھی، مقبولیت کی وجہ سے علماء اور

سے یعنی جو کچھ تھا کہ دی عالم اپنے ساتھ لے گیا۔

مشائخ رسم و رواج نے مخالفت شروع کر دی یہاں تک کہ ان کی تکفیر پر رسالہ لکھا گیا۔ چھپ گیا تو بادشاہ وقت کو بھی پیش کیا گیا، بادشاہ نے پڑھ کر شیخ کو حاضر ہونے کا حکم دیا کہ ان کی صورت سیرت، گفتار و کردار بھی تو دیکھ لوں، اس وقت کے سلاطین زمانہ بھی تو داغ رکھتے تھے، کلام، صورت، سیرت دیکھ کر کہنے لگا کہ یہ شخص بھی کافر ہے تو پھر اس ملک میں مسلمان ہے ہی نہیں۔ پھر تو اتنا عروج ہوا کہ اللہ اکبر بادشاہ خود عقیدت مند ہوا اور اجازت و عطا و ارشاد کی دیدی۔ مخالفین بھی اپنے کام میں لگے رہے، ایک شخص نے مریدوں کو پریشان کرنے کی خاطر ایک دفعہ ختم خواجگان کے دوران آکر کہا کہ میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ تمہاری آنکھیں نکالی گئی ہیں۔ کان اور زبان کاٹے گئے ہیں، اس کا خیال یہ تھا کہ معتقدان یہ سن کہ بدظن ہو جائیں گے۔ شیخ سمجھ گئے اور فرمایا کہ یہ تو بڑا مبارک خواب ہے اور کہا کہ آنکھیں محرمات سے نکالی گئی ہیں، زبان اور کان جھوٹ اور فحاشی بولنے اور محرمات و منکرات دیکھنے سننے سے روک دی گئی ہیں، پاؤں منکرات کا قصد کرنے سے روک دئے گئے ہیں۔ یہی تیرے خواب کی تعبیر ہے پھر ایک معقول انعام بھی اس شخص کو دیدیا وہ شخص نہایت شرمندہ ہوا معافی مانگی اور صحیح واقعہ بیان کیا کہ مخالفین کی سازش اور پیسوں کے لالچ میں میں نے یہ کام کیا۔ الحمد للہ کہ خدا نے مجھے ہدایت دی اور ان کے مقررہ پیسوں سے زیادہ انعام سے بھی نوازا، اب تیرا ان کا انکے مالک میں ایسا فیض ہے کہ خود نقش بند یہ کا نام بھی نہ رہا، جب کسی سے پوچھو من انت تو جواب میں انا خالدی (میں خالدی ہوں) سنیں گے، یہ خواجہ دہلوی کا فیض ہے کہ عالم میں حضرت خالد رومی نے اسے منتشر کر دیا تو علم ہو، صحیح اور اس کے ساتھ ایسا فیض تب مخلوق کو فائدہ ہوتا ہے۔

فرمایا: ہمارے حضرت فرماتے تھے کہ یہ کام علماء کا ہے، مثلاً کل آپ نے صفات سلبیہ اور شئونات کے بارہ میں پوچھا تھا، اور میں نے بتلادیا کہ سلبی صفات میں نفی کا معنی موجود ہے۔ قدم، حدود کی نفی کرتا ہے۔ قائم بالذات، نفی قیام بالغیر کی کرتا ہے۔ مخالفت مع الحوادث سے مشابہت مع الحوادث کی نفی ہوتی ہے۔ اسی طرح وحدانیت بھی سلبی صفت ہے کہ ذات اور صفات میں ان کی شبہ کی نفی اس سے ہوتی ہے۔ اسی طرح ذات و صفات کی درمیانی حالت کا نام شئون ہے۔ مثلاً قدرت صفت اور قدیر اسم ہے اللہ کا۔ رحمت صفت اور رحیم اسم ہے۔ یعنی مشقیات اسماء ہیں اور مشق اللہ صفت ہیں۔ اسی طرح تکوین صفت ہے اور مکون اسم ہے۔ کلام صفت اور تکلم اسم ہے۔ اب ذات و صفات

کہ درمیان جو جہالت ہے اُسے شتون کہتے ہیں یہ صفت اعتباری ہے، جیسے بین الموضوع والمجول نسبت راطبی ہوتا ہے، مثلاً عالمیت ذات حق اور علم کے درمیان کی چیز ہے۔ اب ان باتوں کو عوام کیا جانیں ان کو تو سرسری اذکار اور مخالفت بتلا دینے جاتے ہیں۔

فرمایا: اس تصویر اور اصلاح باطن کے طرق پر ہزاروں کروڑوں لوگ متفق چلے آ رہے ہیں، اور صرف عوام ہی نہیں بلکہ اہل حق اور علماء اہل علم۔ ایسے اشرف علم کی مخالفت غلط چیز ہے، اسی طرح مذاہب اربعہ پر اجماع ہے کہ حق ان میں دائر ہے۔ تو اس کی مخالفت غلط چیز ہے۔ ان علماء فقہاء اور صوفیہ کے مقامات تک کوئی نہیں پہنچتا، لوگ آج کل غلط قسم کی صحبتوں سے برا اثر لے لیتے ہیں۔ مولک، شرافع، سنا بلہ، احناف، سب میں بے حد و حساب صوفیاء غار فین اور بزرگ گذرے ہیں۔

فرمایا: امام احمد نے امام شافعی پر اعتراض کیا کہ تم کیوں ایک شیبانی چرواہے کی طرف دوڑتے پھرتے ہو، اس میں تو سنے کیا دیکھا ہے، انہوں نے فرمایا کہ چلو تم بھی ایک دن میرے ساتھ چلو۔ سے گئے، سوال کیا فی کم کم۔؟ (کتنے میں کتنا ہے؟) اس نے جواب دیا کہ شریعت میں یا طریقت میں، شریعت میں تو فی اربعین شافعی ہے (چالیس بھیتوں میں ایک زکوٰۃ میں دینی ہے) اور طریقت میں تو سب کچھ اللہ کا ہے، ہمارا کچھ بھی نہیں ہے۔

فرمایا: اگر یہ چیز (اخلاص اور خشیت) حاصل ہو تو مقصد حاصل ہوگا ورنہ "راہ ہے کہ تومی روی برکستان است" والا معاملہ ہوگا۔ اگر اخلاص ہو اور ریاء خودی سے ہر عمل دور ہو تو مزا ہے اور یہ روح ہے تمام علوم کی۔ لیکن اخلاص اور جمعیت قلب ارباب اخلاص و جمعیت کی مصاحبت سے پیدا ہوتی ہے۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: المرء علی دین خلیلہ فلینظر من ینالہ۔۔۔ ریندار سے دوستی کرو گے تو دین آئے گا، بد دین سے صحبت ہوگی تو بد دینی پیدا ہوگی۔ جو لوگ غلط صحبت میں جائیں گے، تو تمام حالات اور معاملات غلط ہو جائیں گے۔ اچھی صحبت میں صفات حمیدہ پیدا ہوں گے، اور صفات ذمیہ کٹ جائیں گے۔ اور یہ چیز حاصل ہوتی ہے دوام ذکر سے۔ اگر شیخ متقدم، معتقد صوفیاء ہو، وہابیت وغیرہ سے دور ہو مگر ضرور رنگ پڑھتا ہے خالی نہیں رہتا، آج کل یا تو ذکر نہیں، اگر ہے تو اتباع سنت نہیں، عقیدہ نہیں غلط رسموں سے نہیں بچتا، سلف صالحین کے طرق پر نہیں چلتے، لوگ لہر الحاریث میں گرفتار ہیں، رات بھر گانے سنتے ہیں، دھول سنتے ہیں۔ حالانکہ قرآن کے سننے سے انوار پیدا ہوتے ہیں، توحید کا مادہ پڑھتا ہے۔